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1.Formal olarak G = ({S, B},{a,b},R,S) ve R tiiretim
kurallart S — aSa |aBa ve B — bB |b olarak
verilmis grammer asagidaki kelimerlerden hangilerini
turetebilir? I. bbabb , 1. aaaa , 11l. aabaa

a.lvell bllvell @(alszII d. Hepsi

2. Turing makineleri ile ilgili asagidaki ifadelerden
kag tanesi dogrudur?

. - Herhangi bir bilgisayarla yapilan her sey bir Turing
makinesi ile de yapilabilir.

- Girdi olarak baska bir Turing makinesini alan Turing
makinesine evrensel Turing makinesi denir.

- Turing makinesinin yapip Pushdown otomatanin
yapamayacagi problemler mevcuttur.

- Bir Turing makinesinin bandinin sonsuz uzunlukta
oludugu kabul edilir.
b3 c2 di

3. ve 4. sorular1 agsagida gosterilen pushdown
otomataya (PDO) gore cevaplayimiz.

a,e— & a,e—x

(pe=s( b= @2 @)

3. Yukarida gosterilen PDQO’nun tanmidig dil nedir?
a.L ={a™p"|n > 0} L = {a®"b™ | n > 0}
cL={a"h*"|n>0} d. alL={a?"b3"|n > 0}

b,x—¢

4. w = aaaaa kelimesi bu PDO tarafindan
okundugunda y1gin asagidakilerden hangisi gibi olur?
ax$ (bxx$ c.xxx$ d axx$

Yukaridaki DSO, X = {a, b} alfabesi kullanilarak
uretilen kelimelerden a ile baslayip b ile biten kelimeri
kabul eder. Buna gore yukarida gosterilmesi unutulan
gecis hangisidir?

b.6(q2,a) = q;

@5(612"1) =

a.6(qz,a) = qs3
C. 8(q2,a) = qq

6. Pumping lemma ile asagidaki ifadelerden hangisi
yada hangileri dogrudur?

I.Diizenli diller i¢in gegerlidir.

I1. Bir dilin diizensiz oldugu gosterilirken kullanilir.
I11. Bir dilin igerikten bagimsiz olup olmadig1
hakkinda bilgi verir.

a. Yalmz1 b. 11velll @ ve Il d. Hepsi

7. Formal olarak G = ({S},{a, b}, R, S) ve R tiretim
kurallart S — aSb |aShb |e olarak verilmis grammer
asagidaki dillerden hangisini tiiretir?

L= {a"b™|0<n <m <2n}

p.L = {a™b™|0<n}

c..L={a"b™|0 <m <n}

d..L={a" h™a™ |0 <n <m}

8, 9. ve 10. sorulari asagidaki Turing Makinesine (TM)
gore cevaplayiniz.

0-0R
1-1,R

' B->BL

8.Bu TM nin tanidigi dil asagidakilerden hangisidir?
1:?Ikilik sistemde tek sayilarm olusturdugu dil

. Ikilik sistemde ¢ift sayilarin olusturdugu dil
c. X = {0,1} alfabesi kullanilarak olusturulan
kelimlerden tek uzunlukta olan kelimelerin dili.
d. X = {0,1} alfabesi kullanilarak olusturulan
kelimlerden ¢ift uzunlukta olan kelimelerin dili.

9. w=1110 kelimesi yukaridaki TM nin bantina
yazilirsa, kelimenin okunmasi sona erdiginde bantta ne

yazilmig olur?
a. 0001 b. BBBB c. 0000 @1110

10. w=1110 kelimesi yukaridaki TM’nin bantina
yazilirsa, kelimenin okunmasi sona erdiginde hangi
durum aktif olur?

a. q3 CI2 c.qu d.qo

11.

[ D
NS O=O=0 i

Eger bir w kelimesi yukarida gosterilen DSO
tarafindan kabul ediliyorsa bu kelime asagidakilerden
hangisi olamaz? (£ = {0,1})

a. 111111 @111001 c.111100 d. 000011




12.L={w € {0,1}" | lw| =2k, k€{0,1,2,..}}
dilini kabul eden duzenli ifade asagidakilerden
hangisidir?

a.R=0"1"
b.R=0Ou1*(OU1)
R=((0un(un)
"R=(00U01U10U11)

13. Asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

a. Diizenli ifade tarafindan taninan her dil bir sonlu
otomata tarafindan da taninir.

b. Sonlu otomata tarafindan taninan her dil bir diizenli
ifade tarafindan da taninir.

c.Bir diizenli ifadeyi sonlu otomataya cevirebiliriz.

epsi

14 Yukarida gosterilen sonlu otomata ile ilgili
asagidaki bilgilerin hangisi yada hangileri dogrudur?

I. Deterministiktir.

I1.I¢inde aa gecen her kelimeyi kabul eder.
I11. baabbb kelimesini kabul eder.

a1l ve Il almz T c.lvell d.Hepsi

15.

b |c .
(@093

—
Yukarida gosterilen otomata bir L diizenli dilini tanir.
Varsayalimki bu dilin Pumping uzunlugu 3 olsun. O
halde bu dile ait w = abcaa kelimesi Pumping
lemmaya uygun sekilde xyz olacak sekilde {i¢ parcaya
boliiniirse bu pargalar nasil se¢ilmelidir?
ax=a,y=b, z=caa b.x=ab,y=c¢, z=caa
cx=a,y=bcaz=a =a,y=bc,z=aa

16. I. Her deterministik sonlu otomata (DSO) aym

zamanda bir nondeterministik sonlu otomatadir (NSO).

I1.Her bir NSO’ya karsilik bir DSO vardir.
I11.NSO’da gegis fonksiyonu §: Q X £ — Q dur.

Yukarida yer alan ifadelerin hangisi yada hangileri
dogrudur?

a. YalmzIII b. 1velll @I ve Il d. Hepsi

17. Varsayalimki belirli bir hastalik kisinin DNA
diziliminde GCG {iglii niikleotitinin herhangi bir sayida
tekrarindan ardindan CTG veya AGG uclu
nukelotitinin herhangi bir sayida tekrar etmesi halinde;
yada bu hastalik DNA’da CGG uclu nukletitin
goriilmesi ardindan herhangi sayida AGG
nukletitininin gorulmesi halinde ortaya cikiyor olsun.
Kisinin DNA diziliminden bu hastaligin tespitini
yapacak diizenli ifade asagidakilerden hangisi olur?

a. (GCG (CTG U AGG)*)(CGG (AGG) *)

b. ((GCG)*(CTG,AGG)) U (CGG (AGG) *)

c. ((GCG)* U (CTG U AGG)*) (CGG U (AGG) ™)
(GCG)*(CTG UAGG)*) U (CGG (AGG) )

18. Ahmet : CGGCGGAGGAGG
Bulent: GCGGCGGCGCTG
Ceyda: GCGAGGAGGAGG

Yukarida bazi kisilerin DNA dizilimleri verilmistir.
Bir onceki sorudaki bilgiye dayanarak bu kisilerden
hangisi yada hangilerinin hasta olmas1 beklenir?
a.Ahmet ve Bulent ulent ve Ceyda

C. Yalniz Bulent 07 Hepsi

19. Asagidakilerden hangisi bir TM cesidi degildir?
a. Cok bantli b.Evrensel c. Nondeterministi
Diizenli

20. L={w € {01} | Iw| =3k, k€{0,12,..}}

dilini taniyan bir DSO’ya ait gecis tablosu asagida
verilmistir. Burada g, hem baslangic hemde final
durumudur. Buna gore tabloda bos birakilan yerlere
hangi durumlar gelir?

9 0 1
qo do q1
a1 q>
qz qz

CI1'CI0 b.g1,92 €. qo,q2 d.q1,q1
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